

稻穗垂首念您不朽

◎ 食品科学技术学院 杨芯卓

实验田里，麦浪翻绿，瓷白碗中，饭粒飘香。春种秋收，寒来暑往，袁隆平扎根于实验田，立足于稻田，行走于阡陌，以最质朴的姿态书写着他的水稻人生。青色的禾苗，晶莹的稻穗，晶莹的白米中，浮现的是袁隆平在田间找到的师生使命。彰显的是他在大地上书写下的卓越功勋。如今，袁隆平带着梦想的“种子”去了远方，却将粮食、创新、拼搏的“种子”留给了世人。

西南农院读农学时，袁隆平常常蹲守在试验田中观察稻穗。天然杂交水稻的旺盛生长让他眼前一亮，这一发现犹如划破夜空的闪电，给他带来了启发。当国际权威提出选育理论认为水稻是自花授粉作物，无奈优势不明显，袁隆平相信，“书本与电脑长不出水稻，唯有田间才能育出稻苗。”他戴稻草帽，脚踏泥土，弯腰穿梭在田垄间，细致观察每一株稻苗的生长，眼中满是对稻苗的关切与渴望。1964年夏，他在安江农校试验田发现第一株“天然雄性不育株”，这样“野败”成为改写世界农业史的关键之笔。

同所长成就非凡者一样，袁隆平的成功也来之不易。袁隆平是中国第一批大学生，大学毕业后，国家号召青年到祖国最需要的地方去。从生活在大城市里的袁隆平，被分配到湖南省安江农校，学校地处偏僻落后的湘西南雪峰山，他在这里一待就是18年。

后来，袁隆平辗转到云南、海南等多

地继续育种研究，连续七年春节没有回家。在试验期间，他先后做了3000多次杂交水稻试验，但都没有取得实质性进展。直到多年后，实践才取得了突破，杂交水稻才得试种成功。他的艰辛可想而知，正是因为他突出的贡献，国家授予他特等发明奖，在领奖台上，他迎来了人生第一次持久不息的掌声。

伏尔泰曾说：“不经巨大的困难，不会有伟大的事业。”在袁隆平研究杂交水稻的过程中，他也曾面对过许多大大小小的研究僵局。他及时调整研究思路与方法，克服困难，迎难而上。辛苦培育出的秧苗屡遭人为破坏，实验室全部被毁，最后的希望是在一口水井中找到的仅剩的五株稻苗。这才艰难的保住了研究材料，恶意与谬误化作满布的荆棘，挫折与失败蚕食着他的高墙。但袁隆平的信念始终无动于衷，他坚持分秒不疑，在正确理论的支撑上，用汗水深耕出那株最金黄的稻苗。

袁隆平生平作风朴实，常穿着朴素的衣服，脚踏沾满泥土的靴子穿梭在稻田里，他视稻田为战场，视水稻为“战友”，赤脚踩在泥巴中耐力和农民们一致种的科学方法。隆平高科上市后，他坚定地跑去董事长职务；我不是一个普通的老人。这份质朴的智慧让他在物欲横流中坚守着知识分子的纯粹，他的办

公室里挂着他的打油诗：“成功易使盲，莫把尺当尽头。”他穿着35元的衬衫接受采访，却为事业发展数百万。

直到多年后，实践才取得了突破，杂交水稻才得试种成功。他的艰辛可想而知，正是因为他突出的贡献，国家授予他特等发明奖，在领奖台上，他迎来了人生第一次持久不息的掌声。

袁隆平的工作地点几乎都是在稻田里。他经常深入稻田，而小提琴便使田间的小路一直向前，几块红砖屋映入眼帘。它们固执地立在那里，与周围的森林、田地相得益彰。红砖在岁月的洗礼下，因烟熏的熏烤得漆黑，每到饭点，炊烟袅袅，总能让我感到心安。我久久凝视着屋前承载了我诸多情绪的山，它默默地托举着炊烟，见证了父辈的诞生，也承载着祖辈的辛勤与坚韧，让我陷入深深的回忆之中。

如同打开一扇窗户的一双眼睛，这山看尽我儿时的懵懂。小时候，我父母送回老家，远离了城市的喧嚣与繁华，感受着同龄人难以感受到的乡村烟火气息。炊烟一圈圈，风儿一阵阵，屋后那片一小块泥巴地上，被我用小木块画出的无数个圆圈，承载着我内心的梦想和对父母无尽的思念。我懂得，我与父母的心是连在一起的，只不過眼前的这座大山让我只能看见他们外出打工的背影。

如同回忆起五彩斑斓水彩画的颜料，这山描绘出我少年的憧憬。后来，在老家的日子里，山成了我学习的大课堂，教给我许多宝贵的人生哲理。农忙时，跟着长辈们下地耕种，在那片与大山相依的土地上，我初识领悟到坚持与努力的力量，耕种并非易事，每一下锄头下去，都要克服泥土的阻力，从地的这头耕到那头，是个漫长的进程。我曾因腰酸想要放弃，可看到奶奶始终弯着腰，一下一下认真翻耕，从不间断，我也咬牙坚持。

在这个过程中，我懂得了做任何事都不能半途而废，只有持续付出努力，才能有所收获。就像学习一样，高中的课程难度不断增加，我也会遇到想要退缩，但每当想起耕地的经历，我就会鼓起自己坚持下去，不断钻研，最终也取得了不错的成绩。

就如同指引帆船航行的罗盘，这山引领我青年的思考。

这座山让我明白，人生没有坦途，每一步都可能充满荆棘，但只要我们勇敢地去面对，就能看到希望的曙光。

爱对粮食安全的坚守，对人类温饱的不

爱，对粮食安全的坚守，对人类温饱的不

爱，对粮食安全的坚守，对人类温饱的不